

急診科護患關係的常見影響因素及改善措施

羅 汶 周向麗 吳 穀 歐綺霞 陳楚文 丁梅堅

摘要 目的：提出了影響急診科護理人員與患者之間的護患關係的影響因素包括：患者因素、醫源性因素和社會因素。針對這些影響因素而展開一系列的措施。目的是通過提高溝通技巧和服務態度、提高護理技術和護理質量，達到建立一個良好的護患關係。

關鍵詞 護患關係 影響因素

護患關係是指護理人員與患者之間發生的社會關係，護理工作是整個臨床醫療工作中的重要組成部分。尊重病人、取得病人信任、建立良好的護患關係是提高護理質量、增加病人滿意度的基礎。積極的護患關係有利於治療、護理的正常進行，從而達到恢復健康的目的。然而護患關係又受到多種因素的影響。急診科是24小時不停地提供急救醫療、護理服務的前線部門，同時也是醫護人員和患者之間最易產生矛盾的地方。從急診科自身特點和角度，探討分析急診科護患關係的常見影響因素和改善措施。

影響護患關係的常見因素

1. 患者因素：由於某些患者或家人缺乏醫學的專業知識、對醫療規章制度不甚了解，因此對醫療護理的後果可能不能正確理解和認識。

1.1 對疾病發展變化或對患者突然死亡的現象缺乏專業性醫學認識和理解

某些患者或家人缺乏足夠的醫學知識，不明白疾病的發生發展具有一定的規律性。而且，新的疾病正在不斷增加，引起傳統疾病的病毒與病菌正在逐漸產生耐藥性及變異，疾病的臨床症狀表現亦越來越多樣化、不典型化還有些疾病即使經過積極搶救治療，疾病仍會無法避免地出現併發症或后遺症。故將原因不明的突然死亡或病情突然轉變歸咎於醫護人員(何頌耀,2002)。

1.2 對醫護人員提出不合理要求遭拒絕后而不滿

某些患者由於各種目的和需要，提出一些不合理的要求，如：出虛報假單、虛假疾病證明等等，遭醫護人員堅持原則婉言拒絕而產生不滿。

1.3 特殊原因

某些醉酒者、杷食軟性藥物者、精神病患者，經常在急診出現不能控制的行為，如：呼喊、爭吵、破壞公物等，甚至出現暴力傾向。這些現象的

發生嚴重干擾了醫療護理工作的正常進行，同時亦影響了正常的護患關係。

1.4 關注醫療費用

近年來，由於經濟不景，某些患者在關心療效的同時亦特別關注醫療費用，從而對醫護人員的醫療水平及服務態度等方面比從前更為關注。我們認為，醫院履行了救治義務，而繳納費用是患者的義務。

2. 醫源因素：2002年1月～11月澳門鏡湖醫院的急診診治98,278人次，在繁忙而緊張的工作中，患者或家人對醫療護理的後果可能不能正確理解、認識，從而影響護患關係。

2.1 溝通不當，令患者產生誤會

患者與家人由於疾病，置身於一個陌生的環境中，會失去定向力，意識容易混亂；角色的改變，更易產生無助感。例如：無法預知疾病的癒後、經濟負擔增加、擔心家人死亡或殘障等。急症所造成的生命威脅等均可能會使病人及家人感到無助、絕望。此時護理人員應提供相關的醫學知識並解答其疑問，在精神上給予適當的支持。如果不當的溝通極易胚對方產生誤會，進而出現護患矛盾(趙光紅,2000)。

2.2 解釋不足，產生誤會

隨著社會的進步，人們自我保護意識的提高，對醫療服務的要求亦相應提高。在疾病的治療過程中，方方面面均要求有知情合意，如有解釋不足，也會產生誤會，由此亦形成矛盾…

3. 社會因素：目前，隨著社會輿論透明度的增大，醫療護理服務質量成為日益關注的焦點。社會大眾的輿論和新聞媒介對醫護形象的宣傳作用巨大。正面的宣傳會令醫護人員在患者心中有較高的地位，同時也容易激發戰勝疾病的信心…相反，有些新聞媒介為了追求“噱頭”，不能客觀、全面的報道事實，片面的報道只會產生一些不必要的醫療糾紛，或使事態進一步惡化。

改善措施

針對以上影響急診科護患關係的三大因素，為了避免護患糾紛的發生，我們採取了一些措施。

1. 不斷進修、自我增值，積極推廣醫學知識：急診科護理督導、護長、護士共21人，全體同事利用業餘時間不斷進修、自我增值，其中學士學位2人佔10%；專科學位16人佔76%。在護理工作過程中積極推廣醫學知識，如在分流處護士利用測量生命體征的間隙，介紹一些血壓、體溫數值等知識；在注射室注射時，主動介紹一些針藥的基本知識；在觀察區工作的護士多巡視病人，關心病人及家人的情緒，安慰解釋，介紹預防措施、飲食知識、覆診指引等。

2. 重視服務態度，加強心理護理：針對急診病人共同心理認為自己的病情是最嚴重的，都急切希望得到迅速的救治。急診科分流護士及護士站護士均耐心主動對候診病人給予合理解釋、安慰，特別是有重症急救時和節假日病人特別多時，作出特別安排和處理，一些候診者先予冰敷降溫、保暖、覆測血壓等等，充分體現急診的“急”。同時護理人員要注意溝通技巧，發揮同理心，站在病人的角度理解病人的感受。對於重症的病人和家人，注意做到陪伴病人、幫助病人、減輕焦慮。協助醫生做好知情同意工作，並隨時告知家人病人的病情變化情況，使病人和家人得到支持和安慰，必要時尋求社會資源。另外，做好環境介紹、儀器使用、用藥指引等。

3. 努力提高急救知識，不斷優化管理制度：為了加強急診的工作，醫院安排資深的護士在急診協助督導、加強護長對急診的管理工作。護理人員中十年以上工作經驗護士9人佔42%；五年以上工作經驗護士3人佔14%。同時，急診科每年派出護士往香港葛量洪醫院進修急救知識。2001年8月至2002年8月在醫院的支持下，共30位醫護人員參加了香港醫管局舉辦的“醫護急救”學習班，進一步提高急救技術水平。在護理質量管理方面，為了強化技術培訓，針對本科特點，每月舉辦一次科內業務學習，定期進行技術操作考核。為了預防院內感染，每年在科內作有關的考核，成績理想。為了保證護理文件質量，重視護理記錄書寫，由2位護理記錄質控員負責審閱，進行評分，再由護長評核，每月在科會上進行總結，最後呈交護理部。並在不斷修訂護理文件，以求達到節省護理時間、人力

的同時，又能維持良好的質量。

4. 加強優質管理，合理安排人力資源：急診護理工作的特點是“急、忙、雜”，既要搶救危重病人，又要診治一般性急診，還要處理突發性意外事件。因此，除值班人員之外，還會根據情況而彈性安排人力，設24小時隨傳制度和大災難事故緊急人力調配制度。日常工作中，督導、護長堅守崗位，指揮工作。在排班時，注意高年資護士配搭低年資護士，保證護理工作質量的需求，減少護患糾紛的發生。

5. 積極提高處理各類社會突發事件的水平：根據急診科的專科特點，提高全體同事處理各類社會突發事件的水平，急診科不斷完善工作流程。例如2002年3月21日有旅行團42人進食後疑“食物中毒”分批來診的處理後，及時進行總結和討論，分享這次意外事件的分診、接診、觀察的重要性和團隊合作的必要性。為今後類似事件積累寶貴的經驗。

6. 接受市民的監督，進一步做到“以病人為中心”：候診大廳設立意見箱，收集建議和意見，接受市民的監督。在分流處設立“分流指引”，讓病人和家人一目瞭然。為了進一步做到“以病人為中心”，在候診大廳設飲水機、電視機、刊報、宣傳小冊子等，令某些非急症病者解除候診時的煩惱心理。同時亦加置披肩及外套設備，以備病人需要時用。

總結

護理人員應遵守職業道德準則，要做到“以病人為中心”，憑自己的道德和尊嚴來從事醫療護理工作。各盡職守、勤勉謹慎，以仁愛之心向患者和家人提供人道主義的關懷，更要尊重病人並保護患者的隱私權。醫護人員有責任詳盡的告之有關診斷、治療及疾病的發展規律、癒後等方面的訊息和費用問題，特別注意溝通工作和服務態度，同時做好知情同意工作。只要做好一系列措施，化解護患之間的消極因素，提高積極因素，才能建立一個良好的醫患、護患關係，達致優質護理服務，造福於市民。

參考文獻

何頌躍(2002). 醫療糾紛與損害賠償新釋解. 北京: 人民法院出版社.

趙光紅(2000). 試論護患互動的影響因素. 護理雜誌, 15(9), 568.